

工作简报

2020 年第 6 期（总第 6 期）

党委宣传部、党委办公室

2020 年 7 月-8 月

学习参考

1. 党委书记王英龙在 2020 年暑期领导干部读书班暨中层干部培训班上的总结讲话

信息动态

1. 学校（科学院）举办暑期领导干部读书班
2. 学校（科学院）与浪潮集团签署战略合作协议
3. 学校（科学院）在山东省第七届“超星杯”高校青年教师教学比赛中获佳绩
4. 省委教育工委副书记、省教育厅副厅长冯继康一行来学校（科学院）调研
5. 学校（科学院）与东昌府区人民政府签署战略合作协议
6. 世界海洋科技论坛海洋观测与探测技术分论坛召开

学术资讯

1. 材料学院高振华博士在国际顶级期刊发表学术文章
2. 药学院省分析测试中心在国际期刊发表多篇成果
3. 海洋技术科学学院海洋仪器仪表研究所吕美蓉博士发表中科院一区期刊论文
4. 电信学院李奎龙博士在著名学术期刊发表论文
5. 国家重点实验室刘温霞团队在国际著名期刊发表论文



在 2020 年暑期领导干部读书班暨 中层干部培训班上的总结讲话

党委书记 王英龙

(2020 年 8 月 28 日)

同志们:

这次培训班的内容比较丰富、效果很好,我相信大家和我一样收获很大。我们自学了《习近平谈治国理政》第三卷、习近平总书记关于教育的重要论述,这些学习的内容离我们都很近,真正学进去了,就会发现学懂弄通做实确实能武装头脑,指导工作。我在党校学习了一个星期,采用的学习方法就是读原著,通读学习后确实有收获。通过认真学习,可以把党的路线方针政策和校(院)实际工作紧密结合起来,可以按照党中央的要求和理念来研究我们的工作,从战略层面、从具体的任务方面,都可以找到解决实际问题的思路方法。

习近平总书记在党的十九大提出,党的奋斗目标是实现中华民族伟大复兴的中国梦,全面建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义强国。校(院)的奋斗目标就是建设国内一流、国际有影响的应用研究型大学。为此,校(院)确定了 12345 的发展思路,出台了一流大学建设实施意见,制定了“两步走”发展



目标，提出了八大行动计划的具体举措。第一步到2020年，我们最大的目标是什么？相信在座的每一位同志都了解，就是要把博士学位授权单位拿下来。在这个基础上，我们要规划好未来五到十年的发展。科教融合三年来，我们在人才队伍建设、人才培养质量、学科水平、专业能力、科研水平、社会服务能力、国际合作，包括我们的社会声誉，都有很大提升。更可贵的是校（院）上下干事创业的精气神有了很大的提升。我在社会上也听到好多人说我们校（院）的领导干部现在精神面貌发生了很大变化，精气神都很饱满。李霞处长这次来作报告也谈到这个，前两天教育厅冯厅长来调研的时候也谈到这个。我觉得这是特别难能可贵的。一个单位的发展怎么样，除了数字的体现之外，很重要的要看精神状态。我了解到暑假好多同志都没有休息，在围绕我们的重点工作坚持不懈的努力。

习近平总书记还讲，现在我们发展的战略机遇期，我们要用好这个战略机遇期，抓住了机遇，就能赢得战略主动，乘势而上，事业就会迎来大发展。抓不住机遇，就会错失，甚至会整整错失一个时代。这句话同样也适用于我们。科教融合是我们发展的最大战略机遇期，能不能抓得住，能不能实现校（院）战略安排和部署，决定我们未来的发展方向。

这次培训我们听了三个高水平报告，收获很大。李霞处长详细解读了省委、省政府关于高等学校高质量发展的意见；范跃进



书记针对齐鲁工业大学的实际，对标分析了我们的优势是什么，差距是什么，我们应该怎么做，提出的意见建议特别有针对性，对我们有很多启发。我们培训的目的不是说学完就完了，听完报告就万事大吉了。干部培训班的目的是什么？就是统一思想、统一意志、协调行动，形成强大的战斗力，关键是要抓好落实。当前我们面临推进高等学校高质量发展的战略机遇期，对我们来讲，能不能抓住机会，确立在省属高校发展中的领先地位，关键在干部，特别是我们在座的这些人。抓落实的关键就是我们这些同志。毛主席在党的六届六中全会上指出，政治路线确定之后，干部就是关键决定因素，所以我就打造忠诚干净担当的干部队伍谈几点意见，供大家参考，和大家交流。

一要切实增强政治能力，坚决做到“两个维护”。政治问题，任何时候都是根本性的大问题，在领导干部的所有能力中，政治能力是第一位的。作为党员领导干部，一定要旗帜鲜明讲政治，坚决维护核心，时刻紧跟核心，自觉向党中央看齐，向习近平总书记看齐，向党的基本理论、基本路线、基本方略看齐；树牢“四个意识”，增强“四个自信”，践行“两个维护”。增强政治能力落实到具体工作上，就是坚决贯彻落实党中央的决策部署，落实省委、省政府和校（院）党委的决策部署，敢于担当，不搞上有政策、下有对策，不自行其是、擅自作主、阳奉阴违，确保各级政令畅通、决策落地生根。我们有一些同志，遇到困难就讲理



由，这是不讲政治的表现。如果从政治高度来讲，党委确定的年度目标、攻坚任务，就是政治任务，是必须要完成的，没有任何借口。你们的政治能力、政治意识，不是挂在口头上，要体现在贯彻落实工作的态度上、行动上。

二要切实增强高质量发展能力，推进高水平大学和高水平学科建设。科教融合以来我们取得了很大成绩，为下一步高水平大学和高水平学科建设打下了基础、增添了信心，同时，我们也应清醒地看到校（院）自身还存在很多问题。这一次范书记为我们对标深圳大学，可以看到深圳大学用十年的时间，走在了地方高校的前列，确实是值得我们学习的。我们要主动查找自己的不足，把目标定出来，把举措拿出来，真正实现我们的目标。高水平大学和高水平学科建设，是校（院）今年的重点攻坚工作，我们一定要进入全省遴选支持范围。我们要有危机意识和责任感，提升领导干部发展的能力，特别是增强业务发展的能力。你不拼命发展、快速进步，别人很快就会把你落下。上半年机关干部培训班上，我讲到领导干部应该具备系统化思维、闭环管理思维、数据化思维，这是我们谋划工作应具备的能力。范书记昨天的报告里也通过详细的数据对比，告诉大家干工作不仅要了解自己的情况，还要了解别的学校的情况，这点确实值得我们借鉴。学科建设也是这样，今年高水平学科、优势特色学科我们能进去几个？应该怎么办？每个学科我们的对手是谁？其他学校发展怎么样？有



没有详细数据分析？这方面的能力我们需要提升。

三要切实增强抓落实的能力，提高工作成效，确保重大攻坚项目圆满完成。习近平总书记指出，“抓落实是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求，也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。”任何政策的落实都不是一帆风顺的，总会出现这样那样的困难和阻力。我们的领导干部如果不沉下心来抓落实，蓝图再美好、目标再宏伟也只是镜中花，水中月。现在我们的目标很清楚，优势和短板也很清楚，实现目标需要我们强力推进科教融合，强力推动改革攻坚。今年党委班子成员都按分工牵头攻坚1项年度重点工作，比如高水平大学建设，特别是博士授权单位申报，陈校长和曹校长亲自负责。各机关处室、基层单位负责同志也都确定了1项年度攻坚任务。重点攻坚工作不是提出来就算了，必须通过大抓落实、狠抓落实，才能确保党委的各项部署要求不折不扣落到实处，才能成功。作为领导干部，一是必须有攻坚克难的勇气，敢啃“硬骨头”，敢挑“重担子”，敢攻“硬任务”，聚焦重点难点，眼睛往下看、身子往下沉、脚步往下迈，把重点难点堵点一个一个破解掉。二是必须有持之以恒的能力。抓落实，贵在自觉，难在坚持。抓而不紧，等于没抓；抓而不实，等于白抓。要坚持始终如一，一张蓝图绘到底，一以贯之谋发展。

四要切实增强改革创新能力，推进校（院）治理体系和治理能力现代化。总书记讲只有坚持深化改革不动摇，不断释放制度



红利，才能使我国教育越办越好、实现由教育大国到教育强国的历史跨越。科教融合以来，党委高度重视治理体系和治理能力建设，把制度建设作为科教融合改革的根本保障和主要内容，在党建、教学、科研、人事、财务等方面相继修订和出台了一系列规章制度，为事业发展提供了坚强保障。当然，我们必须清醒地认识到校（院）目前在关键制度建设方面还有很大差距，没有形成发展的制度合力。比如绩效考核、薪酬分配、资产管理、科技创新、教学改革等，很多深层次的问题没有解决，体制机制创新力度不够，员工的活力没有充分激发。今年我们要下决心推进学院定编定岗定责改革，推进校院两级管理体制改革，推进院所一体化改革。进一步打通人事管理制度，完善财务预算体系，建立科学的教育教学、科研评价体系，充分发挥职称评聘的指挥棒作用，实现目标和考核的一体化，为全面推进科教融合打好基础。牵头领导和部门单位要抓紧时间，加快推进，尽快破题，必须落地，这对于校（院）的发展特别重要，必须做好。

五要切实增强化解风险能力，维护校园安全稳定，做好疫情常态下的开学和教学管理工作。一是坚持底线思维，提高防控能力。进一步增强防范化解各种风险的政治自觉和责任担当，密切关注校院疫情、舆情等各类风险，把工作想在前面、做在前头，把自己职责范围内的风险防控好，不忽视一个风险，不放过一个隐患，努力将矛盾消解于未然，将风险化解于无形。前段时间校



(院)校区布局调整,部分学生要搬到彩石校区,由于工作不到位,网上出现了舆情,造成了工作上的被动。二是认真履职尽责,压实工作责任。进一步落实纵横责任体系,牵头处室要主动沟通协调,不要遇到问题就往上推,把压实责任变成推诿甩锅,遇到矛盾绕道走,要把责任扛在肩上、落到实处,很多事情大家主动一点就办成了。有的处室应该解决的事情推给分管领导,分管领导负责的事情推给主要领导,很不应该。

六要树立鲜明的选人用人导向,打造忠诚干净担当的干部队伍。干部选拔使用是落实好干部标准的关键。一个地方发展的快不快好不好,很大程度上决定于干部队伍和领导班子的素质。同样,一个单位发展的快不快好不好,很大程度上也决定于干部队伍和领导班子。我们学院、研究所,面对同样的外部形势,为什么有的发展快?有的发展慢?最关键还是干部队伍和领导班子素质差异。习近平总书记讲,事业兴衰,重在用人;用人之要,重在导向。树立鲜明的选人用人导向,打造忠诚干净担当的干部队伍,这是我们事业发展的重要抓手。**一是要树立注重品行的导向。**要选拔政治坚定、原则性强、清正廉洁、道德高尚、情趣健康的干部,这是政治要求。不要说我业务做得好,我教学做得好,我科研做得好,这只是一个方面,最重要的是品行,是第一导向。**二是要树立发展的导向。**要选拔坚决贯彻落实中央决策部署、省委省政府决策部署、校(院)党委决策部署的干部,重点看你的



工作业绩怎么样，工作实绩是不是突出。三是要树立崇尚实干的导向。要选拔求真务实、埋头苦干、默默奉献、不事张扬的干部。对干部本人来讲，要踏踏实实做好工作，把成绩做出来，这就是标志。对组织部门来讲，要近距离、多时段考察识别干部，要让踏实肯干的同志受重用、受尊重，让不干实事、会跑会要的干部没市场、受惩戒。四是要树立重视基层的导向。要选拔基层和一线的优秀干部，选拔长期在条件艰苦、工作困难地方努力工作的干部。习近平总书记讲要加强干部队伍和领导班子建设，一条重要的经验就是注重在基层一线培养和选拔干部。有时候把一名干部放在一个基层位置，他可能会想，为什么把我放在这个地方？实际上那是组织在考察你，在培养你，看你能不能干得出来。宰相必起于州部，猛将必发于卒伍，有这种经历是特别重要的。五是要树立鼓励创新的导向。要选拔思想解放、作风扎实、勇于创新、锐意进取的干部。我们现在处在高速发展的攻坚期，需要敢想敢干、攻城拔寨的猛将。现在有些干部存在说了等于做了，做了等于做成了的问题，说的时候形势一片大好，一报材料、数据就露馅儿了。我们要让那些能干事、有能力干事、能干成事的干部冒出来，能有位置，能得到大家的支持，要形成这种文化，我们的事业才能成功。六是要树立群众公认的导向。有句话叫口碑在民间，你干的怎么样，大家自有评判，你是不是真努力，真干还是假干，大家自有判断。要褒奖贡献突出的干部、支持一身正



气的干部、鼓励老实干事的干部、鞭策相形见绌的干部、教育跟风行事的干部、约束投机钻营的干部、惩处贪污腐败的干部，我想这就是我们干部工作的原则。

没有干部这个关键少数的保障，我们的事业就很难取得成功。我们现在有很多需要啃硬骨头的事儿，我要求大家一定要敢于担当，真正攻坚克难。我个人比较注重到一个新的工作岗位，用两到三年的时间搭建一个管理体系，但是这个体系的正常运行，靠谁？靠干部。一个单位要发展，未来怎么样，党委班子很重要，另一个重要的因素就是中层干部的水平和能力。发展好的单位，中层班子必然坚强有力，政治站位高，领导发展能力强，抓落实能力强。在座的领导干部，都是校（院）发展的中坚力量，一定要按照党委的部署要求，抓好各自的工作。

最后我还要给大家提一下关于廉洁自律的要求，科教融合以来，我们党风廉政建设总体还是比较好，但是从近两年我们查办的问题线索来看，仍有个别党员干部、公职人员法纪意识淡薄，对各项廉洁自律要求置若罔闻，心存侥幸。中纪委，省纪委公布的四风问题，我们身边都不同程度存在。比如，有的党员干部违规使用公车接送自己的亲友；有的党员干部违规发放津补贴；有的公职人员违规收受管理服务对象的礼品、好处费，甚至出现一个部门单位多人受贿的问题；有的科研人员编造虚假支出，采用虚假业务套取科研经费，这些都要引起我们高度警觉和重视。校



(院) 纪委、监察专员办公室暑假期间编写了《全国高校系统违纪违法典型案例选编》，希望大家能够认真学习、以案为鉴、举一反三，认真查摆自身存在的问题，做到守纪律、讲规矩、知敬畏、存戒惧，努力营造风清气正的教学科研环境。

关于安全稳定问题，我给大家也提出要求。以后，因为工作不到位出现的信访问题、群体性事件，要追究当事人的责任。不要推诿，当甩手掌柜。我们有时会听到有的处长说这样一句话“这不是我的事儿，我不了解情况，我交给副处长了。”这种态度的处长还能再干吗？你自己都不担当，交给谁呀，这是你的责任，你不了解是不行的，不担当不作为也是一种腐败。

我今天给大家讲这几个方面的问题，和大家共勉。新学期开始，希望大家共同努力把年度目标顺利完成，谢谢大家。



学校（科学院）举办暑期领导干部读书班

8月24日至28日，学校（科学院）举办2020年暑期领导干部读书班暨中层干部培训班，深入学习《习近平谈治国理政》第三卷和习近平总书记关于教育的重要论述，激励广大党员干部改革创新、攻坚克难、勇于担当，推动校（院）各项事业高质量发展。省教育厅（省委教育工委）高等教育处处长李霞，青岛大学原党委书记、校长范跃进，中央党校教授柳建辉为培训班学员作首场辅导报告。党委书记王英龙结合省委理论学习中心组读书班学习，围绕习近平总书记关于教育及科技创新的重要论述，交流分享了自己学习《习近平谈治国理政》第三卷的心得体会。

<http://www.qilu.edu.cn/2020/0829/c8559a154088/page.htm>

学校（科学院）与浪潮集团签署战略合作协议

8月24日下午，学校（科学院）与浪潮集团战略合作签约仪式在长清校区举行。党委书记王英龙会见浪潮集团董事长兼CEO孙丕恕一行。副校（院）长曹茂永与浪潮集团副总裁王晓文代表双方签署战略合作框架协议。双方将共建“齐鲁工业大学(山东省科学院)浪潮超级计算技术产业学院”，打造智能计算科学与技术的研究高地、算力产业孵化基地、数字经济的支撑平台，引领全省乃至全国数字经济高质量发展。



<http://www.qilu.edu.cn/2020/0824/c8559a154007/page.htm>

学校（科学院）在山东省第七届“超星杯”高校 青年教师教学比赛中获佳绩

8月6日，山东省第七届“超星杯”高校青年教师教学比赛决赛成功举办。学校（科学院）共有八位教师进入决赛，决赛中老师们发挥出色，八位教师全部获奖。其中，理科组杨苗苗、文科组李楠获一等奖；工科组刘玉淑、理科组杨真、文科组王曼获二等奖；工科组刘晓、朱传勇，文科组宋歌获三等奖。校（院）获优秀组织奖。

<http://news.qilu.edu.cn/2020/0806/c811a153693/page.htm>

省委教育工委副书记、省教育厅副厅长冯继康一行 来学校（科学院）调研

8月25日，山东省委教育工委副书记，省教育厅党组副书记、副厅长冯继康一行来学校（科学院）调研指导工作。党委书记王英龙介绍科教融合以来学校（科学院）的基本情况、取得的成绩和下一步工作思路。副校（院）长曹茂永汇报了近年来学校（科学院）在课程思政建设方面的进展和取得成绩。冯继康希望齐鲁工业大学（山东省科学院）深入总结科教融合成功经验，加强基层党建工作，不断打造高水平的党建思政工作队伍，以党建



促发展，推动各项工作取得更大成绩。

<http://www.qilu.edu.cn/2020/0825/c8559a154020/page.htm>

学校（科学院）与东昌府区人民政府 签署战略合作协议

近日，学校（科学院）与聊城市东昌府区人民政府战略合作签约仪式举行。省委组织部干部五处处长、一级调研员官小震、东昌府区委书记荣红智、学校（科学院）党委书记王英龙出席签约仪式并讲话。双方代表签订《东昌府区人民政府·齐鲁工业大学（山东省科学院）战略合作协议》《齐鲁工业大学（山东省科学院）·聊城市东昌府区人民政府校（院）地产学研合作协同创新基金协议》《优秀生源基地协议》《山东省科学院新材料研究所·睿达产业园战略合作协议》《山东省科学院新材料研究所与山东昌润钻石股份有限公司技术合作协议》。

<http://www.qilu.edu.cn/2020/0716/c8559a153058/page.htm>

世界海洋科技论坛海洋观测与探测技术分论坛召开

8月12日，世界海洋科技论坛海洋观测与探测技术分论坛在青岛举行。山东省科协副主席、学校（科学院）党委书记王英龙致欢迎辞。自然资源部第二海洋研究所潘德炉院士和中国科学院合肥物质科学研究院刘文清院士主持论坛。大会吸引了近百名



海洋领域知名专家及国际组织、高校及科研机构和企业代表参会。与会嘉宾围绕前沿技术和行业发展趋势进行了深入研讨，达成了广泛共识，为促进全球海洋科技交流，全面推进“海洋强国”战略提出了一系列思路和建议。

<http://www.qilu.edu.cn/2020/0813/c8559a153837/page.htm>



材料学院高振华团队在国际顶级期刊发表学术文章

材料科学与工程学院高振华团队与中科院化学研究所赵永生研究员合作，在国际顶级期刊《Angew. Chem. Int. Ed.》(中科院一区 TOP, IF=12.95)发表题为“Spatially Responsive Multicolor Lanthanide-MOFs Heterostructures for Covert Photonic Barcodes”的最新研究成果。学校(科学院)为该工作的第一完成单位，孟宪赓、赵永生为该论文共同通讯作者，高振华为该论文的第一作者与通讯作者。

<http://news.qilu.edu.cn/2020/0725/c811a153354/page.htm>

药学院省分析测试中心在国际期刊发表多篇成果

王晓研究员团队在国际顶级生物医学期刊《Theranostics》(中科院一区 TOP, IF=8.579)发表题为“Mass spectrometry imaging-based metabolomics to visualize the spatially resolved reprogramming of carnitine metabolism in breast cancer”的研究成果。孙成龙博士为该论文第一作者，王晓研究员为该论文通讯作者。

纪文华课题组在国际顶级期刊《Food Chemistry》(中科院一区 TOP, IF=6.3)发表研究成果。纪文华与化学与化工学院魏英勤合作，在国际顶级化学类期刊《Organic Letters》(中



院一区 TOP, IF=6.0) 发表研究成果。

海洋技术科学学院海洋仪器仪表研究所吕美蓉博士 发表中科院一区期刊论文

海洋技术科学学院海洋仪器仪表研究所吕美蓉博士等撰写的论文“Earthworm *Pontoscolex corethrurus* stimulated soil CO₂ emission by enhancing substrate availability rather than changing microbiota community structure”被环境科学领域期刊《Science of the Total Environment》录用发表。根据 2020 年最新升级版中科院分区, 该期刊为一区, 影响因子 6.551。

<http://news.qlu.edu.cn/2020/0702/c8382a151902/page.htm>

电信学院李奎龙博士在著名学术期刊发表论文

近日, 电子信息工程学院李奎龙博士在国内期刊《Photonics Research》(中科院一区 TOP) 上发表了题为“High-responsivity, self-driven photodetectors based on monolayer WS₂/GaAs heterojunction”的最新研究成果, 齐鲁工业大学(山东省科学院)为该工作的第一完成单位。



<http://news.qlu.edu.cn/2020/0806/c8515a153686/page.htm>

国家重点实验室刘温霞团队在国际著名期刊 发表论文

生物基材料与绿色造纸国重实验室刘温霞教授课题组与济南大学前沿交叉研究院陈铎讲师、刘宏教授合作在国际著名期刊《Advanced Science》(中科院一区 TOP, IF=15.84)上发表题为“Engineered Microstructure Derived Hierarchical Deformation of Flexible Pressure Sensor Induces a Supersensitive Piezoresistive Property in Broad Pressure Range”的最新研究成果。学校(科学院)为该工作的第一完成单位,论文第一作者为国家重点实验室18级硕士研究生李刚,陈铎为该论文的共同第一作者,刘温霞、刘宏为该论文共同通讯作者。

<http://www.qlu.edu.cn/2020/0827/c8574a154048/page.htm>

主送:校(院)领导,各职能部门、院(所、中心)负责人

抄送:校(院)全体教职员工

齐鲁工业大学(山东省科学院)党委宣传部、党委办公室印发